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agan/spring-equinox/

Εαρινή ισημερία
Αυτή η στιγμή θεωρείται η αρχή 
του νέου αγροτικού έτους και τα 
παιδιά, για να διώξουν το κρύο, 
χτυπούν το έδαφος με ραβδιά 
"καλώντας" τη ζέστη λέγοντας: 
"Φύγε κρύο και βγες έξω ζέστη / 
Για να έχουμε καλές εποχές / Για 
μας, για το υφάδι!" 

Δείπνο Χριστουγέννων 
Το βράδυ της παραμονής των 
Χριστουγέννων στην Πολωνία, 
παιδιά και γονείς περιμένουν να 
δουν το πρώτο αστέρι, το οποίο 
συμβολίζει τον νεογέννητο Ιησού. 
Όταν εμφανιστεί το αστέρι η 
οικογένεια κάθεται στο τραπέζι 
για το δείπνο.



https://revistabeleze.com.br/
2018/07/27/a-influencia-da-

lua-nos-cabelos/

Το Τσεχικό Φεγγάρι 
Στην Τσεχία οι περισσότεροι 
πιστεύουν ότι η πανσέληνος μπορεί 
να επηρεάσει τη ζωή ή τη 
συμπεριφορά τους. Λένε ότι όταν 
έχει πανσέληνο δεν πρέπει να 
δουλέψεις, να στοιχηματίσεις ή να 
ξεκινήσεις μια νέα δουλειά.

Κόψτε τα μαλλιά την πανσέληνο
Στην Πορτογαλία πιστεύουμε ότι αν 
θέλετε τα μαλλιά σας να μεγαλώσουν 
γρήγορα θα πρέπει να τα κόψετε την 
πανσέληνο.



Οι καλαντιστές
Στο παρελθόν οι άνθρωποι συνήθιζαν 
να θυσιάζουν ζώα, τα οποία 
αντικαταστάθηκαν από ένα πεύκο ή 
βελανιδιά που κόβανε και καίγανε. 
Αυτό σήμερα σηματοδοτείται με τη 
σφαγή μιας κατσίκας και  
συμβολίζεται με μία μάσκα που 
συνοδεύει τους καλαντιστές. 

Ο πνιγμός της Μαρζάννα
Είναι ένα λαϊκό έθιμο που συνδέεται με 
την εαρινή ισημερία και γίνεται στις 20 ή 
21 Μαρτίου. Σύμφωνα με τις δοξασίες 
των Σλάβων, για να ενθαρρυνθεί ο 
ερχομός της Άνοιξης, να προστατευθούν 
οι ίδιοι και να εξασφαλιστεί μια καλή 
σοδειά, πρέπει να σκοτωθεί η μάγισσα 
Μαρζάννα. Αυτή την ημέρα μεταφέρεται 
στην πλησιέστερη όχθη ποταμού ή 
γέφυρα, της βάζουνε φωτιά και ρίχνεται 
στον υδάτινο τάφο της, καθώς τα παιδιά 
τραγουδάνε τραγούδια για την άνοιξη 
και για τη μάγισσα που καίγεται. 



Σεληνιακό ημερολόγιο
Στη χώρα μας ακολουθούμε το 
σεληνιακό ημερολόγιο. Μερικά 
παραδείγματα: Δεν πρέπει να 
φυτεύουμε στη νέα σελήνη. Την 
πανσέληνο τα υπέργεια μέρη των 
φυτών είναι πιο ευαίσθητα, οπότε δεν 
τα κόβουμε.  Όταν το φεγγάρι 
λιγοστεύει είναι ο πιο κατάλληλος 
χρόνος για τη σπορά, τη μεταφύτευση 
και τη συγκομιδή αυτών που θέλουμε 
να αποθηκεύσουμε. Επίσης, είναι ο 
καλύτερος χρόνος για το κούρεμα του 
γρασιδιού και την καταπολέμηση των 
ζιζανίων. 

Η Σελήνη 
τρελαίνει τον 

άνθρωπο

Η σελήνη είναι γνωστό ότι 
επηρεάζει τον άνθρωπο, 

όπως τον ύπνο του.



Τα μέσα του καλοκαιριού έχουμε τις πιο ενδιαφέρουσες και παλαιότερες 
γιορτές στην Πολωνία. Η πιο γνωστή είναι η Νύχτα του Αγίου Ιωάννη 
λόγω της επιρροής του Χριστιανισμού, αλλά στην πολωνική λαϊκή 
παράδοση υπήρχε με άλλα ονόματα όπως Kupalnocka ή Νύχτα της Kupala.
Οι ρίζες της παράδοσης αυτής βρίσκονται στα παλιά σλαβικά πανηγύρια 
του θερινού ηλιοστασίου, της γονιμότητας και της αγάπης, συνδυασμένα 
με μαγικές τελετουργίες, όπου δίνονταν έμφαση στις δυνάμεις του νερού 
και της φωτιάς για την κάθαρση. Πίστευαν ότι τη νύχτα του θερινού 
ηλιοστασίου, όταν η δύναμη της φύσης είναι η μέγιστη, η γη δίνει ενέργεια 
που επηρεάζει την επερχόμενη συγκομιδή, τη γονιμότητα των ανθρώπων, 
την ερωτική τους ζωή, τις φτέρες που ανθίζουν φευγαλέα και κάποια 
βότανα που αποκτούν μαγικές δυνάμεις επούλωσης ή αύξησης της 
γονιμότητας. Υπάρχουν πολλά ενδιαφέροντα στοιχεία στους πολωνικούς 
εορτασμούς του καλοκαιριού που μπορούν να αναχθούν σε αρχαίες 
σλαβικές πρακτικές και πεποιθήσεις.

Η Νύχτα του Αγίου Ιωάννη



Ποια είναι η επίδραση της νέας σελήνης στη γέννα;
Σύμφωνα με αναφορές από μαίες, νοσοκόμες και ειδικούς που πιστεύουν στην επιρροή 
του φεγγαριού, στη νέα σελήνη οι γέννες είναι συνήθως ταχύτερες και ήρεμες, ενώ οι 
αποβολές είναι λίγες. 
Ποια είναι η επίδραση της πανσελήνου στη γέννα;
Στην πανσέληνο, ο αριθμός των απροσδόκητων και έκτακτων γεννών είναι υψηλότερος, 
με αποτέλεσμα περισσότερα πρόωρα βρέφη. Η αποτυχία προετοιμασίας του τραχήλου 
της μήτρας οδηγεί σε συνήθως σε πιο δύσκολες και μεγαλύτερης διάρκειας γέννες.  
Ποια είναι η επίδραση της φθίνουσας σελήνης στη γέννα;
Θεωρείται το στάδιο που οι γυναίκες εισέρχονται λιγότερο στον τοκετό. Όταν συμβεί 
είναι πιο χρονοβόρος και δύσκολος και συχνά οδηγεί σε καισαρική λόγω 
καθυστερημένης διαστολής. 
Ποια είναι η επίδραση της ημισελήνου στη γέννα;
Τότε έχουμε «ήσυχες» γέννες, με αναμενόμενο και φυσικό τρόπο. Οι περισσότερες 
έγκυες γυναίκες που πιστεύουν στην επίδραση των αλλαγών της σελήνης ελπίζουν να 
γεννήσουν σε αυτό το στάδιο του φεγγαριού.

Η επίδραση του φεγγαριού στη γέννα

Στη Βίβλο αναφέρεται η ιστορία των Τριών Βασιλέων. Ακολουθώντας ένα 
αστέρι ήρθαν στη Βηθλεέμ για να υποκλιθούν στον νεογέννητο Ιησού. Γι’ 
αυτό κάθε φορά που ζωγραφίζουμε τη Βηθλεέμ έχει έναν κομήτη από πάνω. 
Τα παιδιά στην Τσεχία ντύνονται ως Τρεις Βασιλείς στις 6 Ιανουαρίου και 
πηγαίνουν σε διαφορετικά σπίτια λαμβάνοντας χρήματα από ανθρώπους. Σε 
αντάλλαγμα γράφουν τα αρχικά τους στο πλαίσιο μιας πόρτας.

Η ημέρα των Τριών Βασιλέων



Η Φθινοπωρινή 
Ισημερία
Στη Ρουμανία είναι η εποχή που 
φτιάχνεται το πρώτο κρασί. Ακόμη, τα 
τελευταία εναπομείναντα φρούτα δεν 
μαζεύονται, αλλά αφήνονται στα 
δέντρα, για τη Μητέρα Φύση.

San Lorenzo
Στην Ιταλία, στις 10 Ιουνίου έχουμε μια 
γιορτή που ονομάζεται "San Lorenzo". 
Συνήθως εκείνη την ημέρα πηγαίνουμε το 
βράδυ στην παραλία και μένουμε εκεί 
κατά τη διάρκεια της νύχτας. Ανάβουμε 
μια φωτιά και κοιτάμε τον νυχτερινό 
ουρανό για να δούμε αστέρια που 
πέφτουν.



Φόνος κατά την έκλειψη
Αν υπάρχει ηλιακή έκλειψη και κάποιος σκοτωθεί πολύ 
βίαια και τον αγγίξεις ή κάνεις κάτι στο σώμα του, θα 
έχεις πολύ κακή τύχη. Αν κάποιος σου πει ότι εσύ ή 
άλλοι θα πεθάνετε, δεν θα είσαι ευτυχισμένος ξανά. 
Αυτή η ιστορία δεν είναι πολύ γνωστή στην Τσεχία και 
είναι διαφορετική από ότι σε άλλες χώρες. Δεν είναι 
πολύ πιθανό να συμβεί σε κάποιον, αλλά ποιος ξέρει. 
Τώρα εξαρτάται από σένα αν θα το πιστέψεις ή όχι...

Προλήψεις για 
 την ηλιακή έκλειψη

Στην Ελλάδα οι δοξασίες σχετικά με τον ήλιο αφορούν 
κυρίως το ηλιοβασίλεμα, επειδή ακολουθεί το σκοτάδι, 
αλλά και την έκλειψή του, η οποία φέρνει σκοτάδι και 
μπορεί να είναι σημάδι καταστροφών. Για το λόγο 
αυτό, πιστεύεται πως ότι γεννιέται – άνθρωπος ή ζώο - 
κατά τη διάρκεια του ηλιοβασιλέματος δεν προκόβει, 
σε αντίθεση με ότι γεννιέται κατά τη διάρκεια της 
ανατολής του ηλίου. Ακόμη, αν κάποιος δώσει σπιτικό 
ξύδι μετά το ηλιοβασίλεμα, το υπόλοιπο θα χαλάσει.



Σε πολλά μέρη της Ελλάδας 
πίστευαν ότι τη νύχτα της 
πανσελήνου νεράιδες και ξωτικά 
έβγαιναν και άγγιζαν με το ραβδί 
τους όποιον έβρισκαν 
σκορπίζοντας έρωτα.

Λέγεται ότι τις νύχτες με πανσέληνο σε πολλά 
χωριά της Θεσσαλίας μαζεύονται μάγισσες στα 
ποτάμια. Λούζουν τα μαλλιά τους σε 
κρυστάλλινα νερά, φτιάχνουν μελόπιτες και με 
επικλήσεις κατεβάζουν το αυγουστιάτικο 
φεγγάρι για να κλέψουν λίγη από την πολύτιμη 
φεγγαρόσκονη, που γιατρεύει τις ματιασμένες 
κοπέλες και έχει τη δύναμη να αλλάζει και να 
μεταμορφώνει τα πάντα.

Νεράιδες 
και Ξωτικά

Μάγισσες



To Dziady ήταν μία από τις σημαντικότερες 
πολωνικές γιορτές, με ρίζες από τη σλαβική 
παράδοση, που σχετίζονταν με την 
αστρονομία. Πίστευαν ότι οι ψυχές των 
νεκρών περιπλανιόνταν στη Γη, μεταξύ 
κόλασης και παράδεισου. Για να λάβουν την 
εύνοιά τους, οι άνθρωποι έπρεπε να 
οργανώσουν μια γιορτή με φαγητό και 
προσευχές. Η γιορτή αυτή, συνδεόταν με τις 
φάσεις τις σελήνης, κυρίως την πανσέληνο, 
που πάντα προκαλεί το μυστήριο και την 
πνευματικότητα των ανθρώπων. Λάμβανε 
χώρα δύο φορές, γύρω στις 2 Μαΐου και 1 
Νοεμβρίου.  

Αν την πανσέληνο απλώσετε τα ρούχα σας, 
αυτά θα γίνουν πιο λευκά. 

Dziady

Λευκά 
ενδύματα
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